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Cu recunoscută vocaţie de om de cultură, 
criticul şi profesorul ieşean Ştefan Oprea a 
adăugat operei sale de cercetare în dome
niul teatrului o nouă exegeză critică. De data 
acesta şi-a lăsat descoperit de către cititor 
gândul său asupra uneia dintre ipostazele 
personalităţii "poetului  naţional": Eminescu, 
om de teatru. Axa în jurul  căreia prinde viaţă 
demersul său (cartea a fost publicată de 
către Editura Timpul, în colecţia "Critică şi 
Eseu") este convigerea că "impl icarea în 
destinul teatrului şi, prin aceasta, în destinul 
naţiunii şi al umanităţii, este urmarea firească 
a capacităţii de a vibra la solicitările realului 
şi de a se întreba asupra cauzelor a toate 
câte se întâmplă, deci de a fi esenţialmente 
actor şi martor". Într-o expunere erudită, de 
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p rofundă pătrundere î n  esenţa operei 
eminesciene şi în tot ceea ce s-a cuvântat 
despre ea de un secol şi jumătate încoace, 
Ştefan Oprea caută a descoperi fundamen
tele structurale ale personalităţ i i ,  firul for
mator, experienţele de viaţă ce pun în lumină 
tensiunea internă a creaţie i .  Discutând 
despre dramaturg, "iniţiator al teatrului mita
poetic, al dramei naţionale cu profunde re
flexe ontologice", despre criticul preocupat 
nu numai de elementul etic al actului teatral 
în contextul realităţii istorice a momentului ,  
dar, aşa cum ţine să sublinieze, şi de cel 
estetic ca scop al artei, despre traducător, 
autorul marchează într-un studiu comparativ 
şi întâlnirea cu "marile spirite", fie că se nu
mesc Shakespeare, Goethe sau Byron. 
Dincolo însă de riguroasa şi aplicata ana
l iză a teoreticianulu i ,  transpare reverenţa 
pe care criticul de teatru o face marii per
sonalităţ i ,  luminat fi ind de crezul lu i  Tudor 
Vianu :  "Efortul nostru mai nou de cultură 
s-a desfăşurat în lumea lărgită pentru noi 
de Eminescu". 

TEATRAL 
OCTOMBRIE 

12 octombrie- 140 de ani de la naşterea scri itoarei Constanţa Hodoş (m. 20 aprilie 
1934 ) , autoarea pieselor de teatru Aur!, Mântui rea, Judecătorul, reprezentate la Teatrul 
Naţional din Bucureşti şi pe scenele unor teatre de amatori din Transilvania. 

13 octombrie - 95 de ani de la moartea lui Sir Henry lrving (n. 6 februarie 1838) , 
actor şi di rector de teatru englez ,  primul om de teatru înnobi lat (în 1895). Per
sonalitatea cea mai importantă a vieţi i teatrale din epoca victoriană, a fost un 
remarcabil interpret al personajelor shakespeareene, cea mai cunoscută creaţie 
a sa fiind Hamlet. 

16 octombrie - 115 ani de la naşterea scriitorului român Mihail Sorbul (m. 30 de
cembrie 1 966) . Creaţia sa cuprinde atât drame de inspiraţie istorică (Letopiseţt) , 
cât şi comedii tragice, romane şi dramatizări. A fost preocupat de studiul relaţi i lor 
sociale şi a întrevăzut rolu l  lor activ, determinant, în declanşarea dramei umane 
şi în degradarea valori lor spirituale. Explorând zonele obscure ale sufletu lu i  
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(Patima roşie, Dezertoru� . Mihail Sorbul tratează cazuri care reflectă problema 
alienării omulu i  într-o lume dezaxată, sensibil izată până la morbid itate, minată 
uneori de dezechil ibrul mental (drama Prăpastia) . 

1 7  octombrie - 65 de ani de la moartea tragedianului Constantin 1. Nottara 
(n. 5 iunie 1 859) . Actor prin excelenţă romantic, Nottara s-a impus pe scena 
Teatru lu i  Naţional din Bucureşti cu roluri din repertoriul naţional şi un iversal ,  în 
piesele lui Delavrancea (personajele: Ştefan cel Mare, Arbore, Petru Rareş, 
Tudose) , Davila, Caragiale, Sofocle, Shakespeare, Schil ler, Ibsen ş.a. Ca profesor 
la Conservatorul d in Bucureşti a format actori de renume (Ion Manolescu, Tony 
Bulandra, George Calboreanu, George Vraca). A profesat şi ca regizor, asumându
şi în general montarea pieselor în care juca. 

24 octombrie - 1 90 de ani de la moartea balerinului şi coregrafului francez 
Jean Georges Noverre (n .  29 apri l ie 1 727) . Întemeietor al baletului  clasic ca gen 
artistic independent, şi-a sintetizat concepţia estetică în Scrisori despre dans şi 
baiete. 

30 octombrie - 30 de ani de la premiera spectacolului  Regele Lear la Teatrul 
Naţional din Bucureşti, în regia lui Radu Penciulescu şi scenografia Floricăi 
Mălureanu . Una dintre cele mai îndrăzneţe realizări teatrale româneşti pe l in ia 
înnoirii mij loacelor de expresie, controversatul Rege Lear a stârnit o adevărată 
furtună în lumea teatrală de la noi . 

NOIEMBRIE 

1 noiembrie - Profesorul universitar Ion Toboşaru, magistru întru estetică şi 
teorie teatrală a numeroase generaţii de studenţi , împlineşte 70 de ani .  

- 40 de ani de la înfiinţarea Teatrului  de Comedie din Bucureşti . 

2 noiembrie - 50 de ani de la moartea dramaturgului  şi eseistu lu i  englez de 
origine i rlandeză George Bernard Shaw (n. 26 iul ie 1 856) . Opera sa se remarcă 
printr-o analiză lucidă a celor mai acute realităţi ale societăţii burgheze, printr-o 
polemică violentă la adresa valori lor sociale, pol itice şi morale, ţintuind falsa 
pudoare, falsa onoare,  falsa vi rtute , p rejudecăţi le şi i pocriz ia socia lă ş i  
individuală, dezvălu ite cu modal ităţi le comediei sati r ice (Casele văduvilor, 
Pygmalion, Profesiunea doamnei Warren, Candida, Nu se ştie niciodată, 
Discipolul diavolului, Cezar şi Cleopatra) . Ulterior, autorul acordă o semnificaţie 
deosebită discutări i unei problematici d in ce în ce mai cuprinzătoare şi actuale, 
teatrul său căpătând caracter de dezbatere într-un dialog viu, scl ipitor, muşcător 
şi paradoxal (Casa inimilor sfărâmate, Sfânta Ioana) . Shaw se remarcă şi ca 
autor de romane, fi ind totodată un maestru al eseulu i  pol itic şi l iterar. În 1 925 a 
primit Premiul  Nobel .  

4 noiembrie - 30 de ani de la moartea scriitoru lu i  român Tudor Muşatescu 
(n .  7 martie 1 903) . Creaţia sa cuprinde versuri , schiţe umoristice, cronici rimate, 
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epistole comice, un roman, traduceri , adaptări şi localizări de piese ş i ,  mai ales, 
aproape 60 de lucrări dramatice originale. Comedii le de moravuri Sosesc diseară, 
Titanic vals, . . .  Eseu, Visul unei nopţi de iarnă, sunt remarcabi le prin verva 
replici lor, intrigă şi varietate tipologică, satirizând parvenitismul ,  demagogia, 
moravurile electorale ale vremii ,  corupţia unor pături sociale. Dramaturgul Tudor 
Muşatescu a fost dublat de multilateralu l  om de teatru : conducător de teatru, 
di rector de scenă, desenator de costume şi afişe, regizor, critic dramatic, inspector 
general al teatrelor. 

1 4  noiembrie - 45 de ani de la moartea lui Robert Emmet Sherwood (n. 4 aprilie 
1 896) , dramaturg, scenarist de fi lme şi ziarist american. Comedi i le şi dramele 
sale, piese cu implicaţii filosofice, de atitudine antirăzboinică şi de evocare istorică 
- dintre care cea mai cunoscută este Pădurea Împietrită ( 1 935) -, remarcabile 
prin gradaţia tensiuni i  dramatice şi şocul elementu lu i  neprevăzut, atestă un 
temperament i ronic, deziluzionat şi o tendinţă spre paradoxul istorica-moral .  

20 noiembrie - 1 00 de ani de la moartea poetu lu i ,  dramaturgulu i  şi prozatorului 
eng lez Oscar Wi lde (n. 1 6  octombrie 1 854) . Nonconform ist, d ispreţu ind 
convenţii le morale, Oscar Wilde a dus o viaţă de ostentaţie şi scandal . Creaţia 
sa se distinge prin subti l itatea caustică a sat irei şi ingeniozitatea paradoxulu i ,  
pr in verva scânteietoare a replici lor şi rafinamentul cizelări i  stil istice a frazelor. 
Li rica sa estetică este străbătută de un cald umanitarism, iar poveşti le-parabole 
au accente crit ice, de sensib i l itate romantică. În domen iu l  d ramaturg ie i  
remarcabi le sunt piesele de inspiratie bi lblică (Salomeea) , comedi i le spirituale 
de moravu ri (Evantaiul doamnei Windermere, Soţul ideal, O femeie fără 
importanţă, Ce Înseamnă să fii onest), surprinzătoare prin dialogu l  cerebral şi 
paradoxal .  

2 2  noiembrie - 70 de  ani de  la  naşterea actoru lui  de  teatru ş i  fi lm Ion Marinescu 
(m .  septembrie 1 998). Pe scenele teatre lor d in Oradea, Reşiţa, P loieşti şi 
Bucureşti (Teatrul Regional "Barbu Delavrancea", Teatrul Mic şi Teatrul Naţional) 
a interpretat o gamă complexă de rolu ri ,  trecând cu mare naturaleţe de la 
romanticul Cyrano de Bergerac, din piesa omonimă, la fantezistul Starbuck 
din  Omul care aduce ploaia, de la  Trutfald ino d in Slugă la doi stăpâni la 
fascinantul Jacques Melancolicul din Cum vă place şi până la f iguri  de voievozi 
din drama istorică românească. 

29 noiembrie - 30 de ani de la moartea pictoru lu i  şi scenografului Alexandru 
Brătăşan u  (n. 1 4  mai 1 901 ), adept al unei concepţii plastice echilibrate, sub 
semnul realismulu i ,  al discreţiei şi al bunulu i-gust puse în practică în cadrul 
spectacolelor cu piesele lui Caragiale (O scrisoare pierdută, O noapte furtunoasă, 
D'ale carnavalulUI) , Horia Lovinescu (Citadela sfărâmată), Al .  Mirodan (Cele
brul 702), ş.a. 
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